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FlirdAechnidche Sy beldls Gldditer
Das Rechnen mit Netzwerken

DK 518.12:621.372.5

Mth 82

1 Blatt

Beispiel 1. Sieche FtA Mth 81/4a.
Beispiel 2,

Gegeben sei ein Netzwerk nach Bild 1. Eine solche Schaltung
kann z, B., wie Bild 2 zeigt, dann vorliegen, wenn ein Band-
filter nicht nur eine FuBkopplung, sondern auch eine Kopf-
kopplung aufweist. Schaltet man (s. FtA Re 21/3, Bild 18) die
Regeldiode an den Primdrkreis, die Demodulafionsdiode an
den Sekunddrkreis des Zf-Bandfilters, so ist durch die Kapa-
zitat der Diodenanoden (cia) die Kopfkopplung im Band-
filter gegeben, In diesem Fall wird man nach der Gréfie von
U; fragen, wenn ein Wechselstrom 31 in die Primérseite des
Filters hineinfliefit (Bild 2a).

Zwischen der gegebenen Gréfle 31 und der gesuchien Grofie

Uy besteht ein Zusammenhang durch den Ubertragungswider-
Us . . B

stand '8—; bzw. den Ubertragungsleitwert %]: (FtA Mth 81/4).

Es ist also Ris {Bars) zu bestimmen. Das ist der Widerstand,
durch den das Filter ersetzt werden kann, ohne dafl an den
Eingangs- und Ausgangsklemmen eine Anderung merkbar
wird.
Bild 2b ist durch die Widerstdnde Ry und R ergénzi. Durch sie
werden die Kreisveriuste bericksichtigt. Eine Indukfivitat mit
einem in Reihe liegenden Verlustwiderstand 1&Bt sich durch
eine Parallelschaltung aus Indukfivitat und Widerstand (Rg
bzw. Rg) ausdricken (FtA Uf 11),
Die Wirkung der Rdhre kann man durch einen KurzschluB-
strom 3 (S ug) ersetzen, der in die Parallelschaltung aus
Réhreninnenwiderstand R; und Aufienwiderstand R, einstromt
(Bild 2¢). Da R; — eine Pentode vorausgesetzt — groff gegen-
Gber R, ist, wird er gewdhnlich vernachl@ssigt. Man kann R;
aber auch in den paraliel liegenden Widerstand mit ein-
rechnen, wie in Bild 2¢ fir Ry = R; / R, angedeutet.
For Riuiz bzw. Gys gilt:
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Bild 1. Uberbriickte T-Schaltung
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Bild 2. Anwendungsfall einer
fiberbriickten T -Schaitung;
Bandfilter mit Fufi- und

Bild 2a. Das Bandfilter nach Bild 2
wird von einer Rohre gespeist
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Bild 2b. Volistdndiges Ersatzbild fiir Bild 2 mit
angekoppelter ROhre und Beriicksichtigung der Spulenddmpfung
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Bild 2c. Ersatz der Rdhre durch
die Einstrdmung J, und den Ri ?Za = RT

Innenwiderstand Ri

Im vorliegenden Fall ist an den Klemmen 3, 4 ein Lastwider-
stand a, @a nicht angeschlossen, d. h, &4 = 0

Ny -2
Gus = P2 — i}ga&

Zur Lésung dieser Gleichung sind die Vierpolkoeffizienten 9,
DV, Vs, Vs zu bestimmen, An sich kdnnte auch mit der Glei-
chung fir Ruis gearbeitet werden, dann miifiten die Koeffi-
zienten ;... ermittelt werden. Diese sind aber schwerer zu
bestimmen, dafir sie die Vierpolschaltung im Leerlauf zu be-
trachten ist. Man mifite erst eine Umformung (etwa nach FtA
Mth 81/1a, Bild 4c) anwenden,
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Bild 3a. Zur Bestimmung
vonY), sind die Klemmen 3.
4 aus Bild 1 kurzgeschlossen

Bild 3b. Ermittlung von 9, aus
Jix und U,
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Bild 3¢, Berechnung von §); Ffir
Kurzschluf an 3, 4 aus Jgx und

Bild 3d. Bestimmung von 9),.
Klemmen 1, 2 kurzgeschlossen

Bestimmung von 9 (Bild3a).
D1 = 3k : fﬁr l)(urzschluﬁ an 3, 4
_ 82(83 * 84)
Vr=01+ % + gy
Bestimmung von 9z (Bild3b)
Py = — DIk fir KurzschluB an 1, 2
Der Strom Jix setzt sich zusammen aus: 35 + 32
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Mth 82

Es handelt sich hier um einen passiven Yierpol — im Innern
des Vierpols sind keine EMKK vorhanden. Dann miissen aber
— nach Mth 81/2a — 2z und Pz einander gleich sein. Es ist
leicht nachzupriifen, daf} dieses Gesetz stimmt.
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Bestimmung von 94 (Bild 3d)

D4 = “%2;

for Kurzschluf3 an 1, 2

8e(g2 + g3)
¥)4=95+96+g4+93+82
. Zahlenbeispiel.
Fir die Schaltung nach Bild 2b seien folgende Werte gegeben:

C; = 160 pF f = 470 kHz
Cs = 160 pF Ly = 0,725 mH
Cs = 20 * 108 pF ls = 0,725 mH
Cs = 0;35 pF

Rig=on-w-L=100-2x 470.103.0,725- 10
= 214.103(Q) (s. FFA Sk 21/2)
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Bild 4. Gitterbasis-Schaltung mit Induktivitit in der Gitterleitung

Die Spulendémpfung sei mit di, = 1%, o = 100 ermittelt.
Dabei sei bei di; der Innenwiderstand der davor liegenden
Rohre bereits mit erfaf3t. Das kann dadurch geschehen, daf3
man bei der D&mpfungsmessung der Spule einen Ersatzwider-
stand in der Gréfie des Innenwiderstandes parallel schaliet.

Fir @1 und g5 sind also einzusetzen:
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Gi13 = —14-9,36-10¢

Rz = j+ 107 kQ

Rtz bzw. Byis sind in diesem Beispiel fir den Resonanzfall
ausgerechnet. Nach dem gleichen Schema kann natirlich
jeder Punkt der Durchlafikurve bestimmt werden,

Die Rechnung fir den Resonanzfall zeigt die zwei wichtigen,
bekannten Tatsachen:

Der UberfragRungswidersiqnd ist gleich dem halben Resonanz-
widerstand (Ry) eines Kreises. Somit ist die Sekunddrspannung
halb so gro wie die Spannung an einem gleichartig auf-
gebauten Einzelkreis — gleiche I?instr&mun vorausgesetzt.
Die Spannung U3 ist um 90° gegen J; phasenverschoben,

R
denn Ry =j* —21'

Beispiel 3. Neutralisierung bei einer Gitterbasis-Schaltung
mit Induktivitat in der Gitterleitung (Bild 4).

Bild 4 zeigt die Prinzipschaltung fir Gitterbasis-Betrieb mit
einer Induktivitdt in der Gitterleitung und die Ersatzschaltung
dazu. Es ist zweckméflig, die zwischen den Punkten k', o', E

Iie%ende T-Schaltung in eine A-Schaltung umzuformen (FtA
Uf 12). : ] 1
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Die Blindwiderstinde B und C liegen dem Ausgangs- bzw.
Eingangskreis parallel, werden also dort mit eingestimmt und
haben keinen Einflu auf die zu untersuchende Rickwirkung.
Die Rickwirkung erfolgt iber A || cak (Bild 5).

Nun ist: e
} .
Bust = Ps — (s + o) B agE it

Die Bedingung @13 = oo ist erfiillt fir P3 = P2 = 0.
Aus Tabelle 3ain FtA Mth 81 folgt

P2 und P3 = 0, wenn g3, das heifit der Léngsleitwert des
n-Gliedes, ebenfalls = 0 ist,

Setzt man in A ein:
w =2x-100-108

Cga, = 2 pF
Cgk = 5 pF
L, = 0,05yH.

so erhalt man fiir:
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Bild 5. Umformung der T-Schal-
tung nach Bild ¢4 in eine
a-Schaltung

Bild 6. Zur Neutralisierung der
Gitterbasis-Schaltung soll A mit
Cak in Resonanz sein

Mithin verkSrpert A eine Induktivitct (Bild 6). Zweifellos ist die
Riickwirkung dann Null, wenn A und ¢,k in Resonanz sind.

Es soll sein:
"%‘ + jocax =0
Nach dem Zahlenbeispiel ist: |
Wﬁ +(-2x-100-10¢-0,2-10"2 = 0,16+ 104 d. h. ~0.

Dasselbe ergibt sich auch aus den Vierpolgleichungen
(Mth 81, Abschnitt 4 k). Der Ubertragungswiderstand U1/3g
muf3 Null, der Obertragungsleitwert Jg/ll; muf3 unendlich sein.

Der Ubenmgungswiderstand ersetzt ja_den Vierpol, an ihm
erzeugt der Strom Jp die Spannung Wy, Soll Uy = 0 sein, muf
also der Ubertragungsleitwert co sein.
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